

新时代 新征程 新伟业 只争朝夕抓落实 凝心聚力促发展

锦屏县加速轻工业集聚为高质量发展赋能

本报讯(通讯员 刘光英 王宏模)近日,笔者走进贵州锦屏经济开发区内的贵州亚狮龙体育文化发展有限公司,看见工人们正忙着洗毛、插球入库、飞行、进仓、出货……生产线上一片繁忙景象。

“2022年,我们的产量达到330万打,产值2.3亿元,今年我们再扩招80多名新员工,产能预计能达到400万打,产值3亿元。”公司生产经理胡兵介绍说,目前公司正在赶制包括马来西亚、泰国等国家和地区的订单,第一季度已经实现了“开门红”。

贵州锦屏亚狮龙羽毛球生产企业,是锦屏县羽毛球运动装备制造产业链的代表,为加速推进以羽毛球运动装备为代表的轻工业集聚,2022年锦屏县通过争取地方专项债券1.5亿元建设轻工业标准厂房,总建筑面积85149平方米。

“该项目建成后主要围绕鹅产业、羽毛球运动装备制造上下游进行招商,重点引进羽毛球球头加工、羽毛球拍、运动服、运动袜以及户外运动装备制造等延伸产业,为

鹅产业、羽毛球运动装备制造等上下游产业链项目落户锦屏提供有力支撑。”锦屏县民营经济发展中心主任徐昌盛介绍说。

近年来,锦屏县深入贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神,以高质量发展统揽全局,围绕“四新”主攻“四化”,积极抢抓国家发2号文件和“桥头堡”政策机遇,通过强化顶层设计,做好谋篇布局,依托现有产业基础,编制羽毛球运动装备制造产业发展规划,健全“三图两库”,谋划球拍、运动器械、球包、羽绒制品等关联产业项目,加速推进以羽毛球运动装备为代表的轻工业集聚,在亚狮龙的带动下先后落户了羽辉新材料、祥龙包装、大桐利、佰思特袜业等6户企业,2022年年产值达3.77亿元。

据了解,2022年,锦屏工业园区规上工业总产值完成10.96亿元,同比增长7.9%,园区主导产业工业总产值占园区工业总产值比重34.4%,较2021年提高18个百分点,占比排全州第3位。

锦屏县“N+旅游”模式推动旅游业持续复苏增长

本报讯(通讯员 陆榕 罗莎莎 王峻岭)今年以来,锦屏县以“N+旅游”为主要抓手,积极完善旅游服务功能、丰富旅游产品、培育旅游新业态,推动县内旅游业持续复苏增长。据统计,今年春节、元宵假期累计接待游客11.49万人次,同比增长53.29%;实现县内旅游综合收入约7217万元,同比增长51.72%。

深耕民俗文化 做活“文化+旅游”

依托锦屏县民族文化资源优势,深入挖掘整理苗族“尝新节”、侗族“赶歌节”“摆古节”等民族传统节日,开展唱山歌、踩歌堂、斗牛、民族特色美食品尝等民俗活动,强化民间活动推广力度,并积极打造一批民族文化特色高端民宿,吸引全国各地游客到锦屏体验原生态的民族生活。同时,集中力量打造节庆IP,策划举办锦屏隆里正月龙灯会、元宵舞龙狂欢节等系列民俗文化活动,推动民族节庆市场化、品牌化。目前,全县已发展特色民宿客栈25家;今年以来,累计开展各类民俗活动3场次,吸引游客约3.22万人次,其中元宵节举办的“隆里古城2023年元宵花灯狂欢节”活动,共接待省内外游客约2.1万人次,同比增长29.6%。

聚焦品牌打造 做亮“体育+旅游”

依托贵州锦屏亚狮龙产业基

地,着力打造国家羽毛球运动员康复与训练基地、全国户外羽毛球运动竞赛营地的省级“羽毛球小镇”,通过举办羽毛球赛事,加深与粤港澳大湾区的交流互动,有效地聚集旅游人群,促进旅游产业发展。同时,依托茅坪木商古镇4A景区、龙池多彩田园户外拓展基地等资源,打造一批重点体育旅游发展项目,策划举办龙舟、独竹漂、骑行游、徒步登高等一批优质体育赛事。2023年,贵州锦屏“亚狮龙杯”羽毛球全国邀请赛即将开赛,共吸引来自陕西、广东、香港、广西、四川以及贵州本土的6个地区16支队伍参赛。

丰富产业载体 做优“康养+旅游”

依托省级森林公园春蕾林场优越的森林环境和“民族环保第一村”文斗村天然的生态环境,深入推进休闲康养旅游资源开发,配套建设停车场、游览车道、文化体验、展示中心、管理中心及水电路讯等基础设施,培育和招引康养养老产业进驻,发展食养、药养、中医等健康养老产业。同时,精心打造一批乡土田园特色突出、森林氛围浓郁、人居环境优越的美丽乡村和特色小镇。目前,全县森林康养利用森林面积76万余亩,共有自然保护区4个、国家级森林乡村4个、省级森林乡镇1个、省级森林村寨5个。

平秋镇:

“党建+”让侗族刺绣成为“就业瑰宝”



图为绣娘在“刺绣楼”生产车间工作场景

本报讯(通讯员 付洋)近日,在锦屏县平秋镇平秋村,侗族绣娘们一大早就来到“刺绣楼”生产车间,通过“计件结算+回家加工”的工作方式获得就业岗位和工资报酬。

“我每周都会到这里领取原材料带回家加工,用完成的刺绣成品结算工资,一个月能有1000多元的收入。”绣娘吴凤兰说。

“像这样的员工这里还有190多名,许多邻村、邻镇的妇女都开始加入我们,只要经过简单的培训,就能把原材料带回家制作,成为我们的刺绣员工。”平秋村党支部书记、刺绣产业带头人罗根仙介绍说。

平秋刺绣,又名盘轴滚边绣,是北侗刺绣的一种,具有图案丰富、纹理精美的特点,在当地具有广泛的群众基础,经济价值和艺术价值较高,2011年被列入国家级非物质文化遗产名录。

近年来,平秋镇将少数民族文化作为产业发展的核心竞争力,通过“党建+”的发展模式,让侗族刺绣成为乡村振兴的“就业瑰宝”。通过“党建+刺绣”,实现传统刺绣的产业化升级,让侗族妇女享受到民族文化红利;通过“支部+就业”,发动当地妇女在家进行刺绣制作,打通家门口就业“最后一公里”;通过“党员+管理”,培养一批农村党员成为产业带头人,为刺绣产业发展奠定人才管理“主心骨”;通过“党建+创新”,定期组织人员到浙江、江苏参加交流学习,引进最新的设计思路和制作工艺,推动刺绣产业实现创新型发展。

平略镇平鳌村:

人和村美 业兴家富

本报讯(通讯员 吴运镇)踏着春风,行走在锦屏县平略镇平鳌村,民房错落有致,石板小道纵横交错,果树间鸟语花香,凉亭里,长者们促膝而谈,广场上,三只小黄狗玩耍嬉闹,陶渊明笔下的“阡陌交通,鸡犬相闻”之感油然而生。

平鳌村始建于元末明初,至今有600余年历史,历来民风淳朴、勤劳忠厚、重视教育、崇尚礼节,享有“礼仪之乡”之美誉。

“勤俭持家,老少和睦;同心同德,守望相助……”各农户家门口,谆谆教诲的“家家家训”历历可数;“和善、诚信、礼仪、廉耻……”道路两旁的根根路灯上,德育简谱引人入胜。

“良好的族规家训使得村里一直很和睦,少有矛盾纠纷。”平鳌村党支部书记姜永涛说,平鳌是锦屏文书的吉祥地之一,“和善有爱”道德观早已深入人心,诚信精神也浸润着这里的风物和人。

以德孝文化为切入口,平鳌村还修建起了合约食堂、文化墙、徒步健身场所、文化广场、戏楼等文化娱乐场所,

为乡村振兴持续注入活力。

尚文明,树新风。平鳌村不断完善村规民约,创建村级合约食堂,成立村民评议会、道德评议会、红白理事会、寨老议事会、禁毒协会,以“二约五会”结合村“两委”谋事、寨老议事、村干办事、村民理事的“四事制度”,将涉及村民切身利益的大小事务都交给群众讨论决定,并组建由党员及志愿者组成的红袖标队伍,加强平鳌村治理体系法治工作队伍建设。

“一周打扫两次左右,附带修剪路边的花草,活儿轻松,不耽搁带娃。”村民范根红笑着说。

范根红是在家妇女,也平鳌村公益岗人员之一,目前主要负责村小学一带的保洁工作。“好着哩,以前没有专人管理,乱糟糟,现在我来管我就要管好,自己每个月也还有400多元的贴补。”范根红说。

目前村里有保洁员、就业协管员、公路养护员等多个公益性岗位共吸纳近二十多名村民就近就业稳定增收。

在新型乡村人居环境治理体系中,该村还制定卫生管束制度、村级绿化

制度、村内垃圾清理制度的监督“三制度”,通过奖惩方式约束乱搭乱建、乱扔乱倒等不文明行为,在共建共治中使自治、法治、德治深度融合。

鸟瞰平鳌村,地处三板溪电站大坝左岸山顶,东依三板溪库区,是典型“八山半水分半田”山村,历来这里的人们都以农林为生,20世纪80年代前,林业经济是村民们主要的经济来源,至今该村仍保留10000多份林业契约文书。

为响应国家封山育林政策号召,十九世纪末,平人逐渐放下斧头,并将造林、爱林、护林,不准乱砍滥伐写入村规民约、家风族规,做好严格规定,如砍一栽十、砍一罚三等,自此造林、护林蔚成风气,沿袭至今。据不完全统计,截至目前,新增人工造林近20000亩,森林覆盖率达72.8%。

乘着乡村振兴东风,平鳌村在山上、林下相结合的立体综合经济下足力气,上千亩山核桃种植、600余亩钩藤种植、300多亩南竹种植等绿色产业成为村民致富新引擎。特别是去年在3A级旅游景区建设资金1480万元、中

央衔接资金99.8万元、农发行援助产业发展资金10万元及广东佛山禅城区东西部协作支持黄精产业发展项目资金150万元的支持下,平鳌村实施无花果套种金丝皇菊产业235亩、林下黄精种植产业200多亩,建成鸡冠坡青石板观光旅游步道及一处观光台,去年劳务费发放约200万元。

为更好产业振兴,前年平略镇整合全镇17个村资源组建锦屏首家乡镇级联合社,形成抱团发展、合作共赢新局面,同年平鳌村成功入驻联合社,依托联合社资源扩大销售渠道,提高农产品附加值,壮大村集体经济。

“去年金丝皇菊开花时和鸡冠坡观光台建成后,我们村在网上火了,现在鸡冠坡的观光台一年四季都有人来此观光,且三板溪大坝到鸡冠坡再到寨门的旅观光索道设施正在建设中。”姜永涛说,作为全国“生态文化村”“中国少数民族特色村寨”及3A级旅游景区,平鳌村的现阶段目标是打造一个“产业+旅游+生态+乡风文明”的3A级旅游景区村寨,让乡亲们端上旅游饭。

锦屏县开展农资检查为春耕保驾护航

本报讯(通讯员 罗国梅 王希子)为进一步规范农资市场经营秩序,连日来,锦屏县农业农村局积极开展农资市场检查,全力保障农业生产安全,为全年农业生产打下坚实基础。

在敦寨镇的临时集贸市场,锦屏县农业综合行政执法大队的执法人员正在对销售农资的经营主体开展检查。查资质、看台账、宣传政策……五六名执法人员有序分工,确保每一项执法程序都能严格落实。

“种子好不好,关系到群众一年的收成,所以每年我们都会组织执法人员到各乡镇对农资经营主体进行检查,严厉打击销售假冒伪劣农资行为,确保群众能够播下放心种,施上放心肥,用上放心农药。”县农业综合行政执法大队二中队队长冉军说。

一直以来,县农业农村局严把进货质量关,要求农资经营户坚持从正规厂商进货,不让“三无”产品、非国家定点生产的商品和假冒伪劣商品等从供销系统流入市场。

“检查的重点是种子、农药、化肥和农膜等农资产品,主要是看有没有资质,农资是不是合格产品等等。我们下一步还要强化查处力度,加大执法的频次,通过严格执法和广泛宣传,坚决把假劣农资清出我县市场。”冉军表示,农资储备不仅要足还要安全,对农资市场检查严格,才能有效地保障春耕农资质量。

据了解,截至目前,县农业综合行政执法大队共开展农资市场执法检查25场次,出动执法人员110余人次,检查经营户(企业)118家,依法立案查处农资案件4起。

县纪委监委一线监督保障春耕备耕工作推进

本报讯(通讯员 姜荣桃 龙文丽)当前,春耕备耕工作进入关键时期,锦屏县纪委监委紧密围绕春耕备耕生产需求,将农资产品需求、惠农政策落实、涉农补助资金发放和使用等情况列为监督重点,通过实地走访、个别访谈、查看资料等方式,派出纪检监察干部深入一线开展监督检查,以有力监督保障春耕备耕工作扎实推进。

该县纪委监委派驻第三纪检监察组立足监督主责,加强对农业农村、水务等职能部门履职情况的监督检查,督促职能部门落实统筹保障职责,做好春耕物资供应、技术指导服务、水利设施修复等工作,重点对涉农补助资金发放和使用等情况进行督查,深入查找截留挪用、冒领私分涉农

补助资金和干部形式主义、官僚主义等“四风”问题。与此同时,联合县农业综合行政执法大队开展农资市场专项检查,重点走访种子、农药、化肥经营门店,详细掌握农资产品质量、销售等情况,严厉打击坑农害农违法行为。

截至目前,共开展春耕备耕专项检查监督检查3次,发现问题5个,推动解决问题5个,下发监督工作提示函1份。

“春耕工作对于确保粮食安全至关重要,要始终绷紧粮食安全这根弦,切实抓好春季农业生产,为粮食安全‘保驾护航’。”县纪委监委相关负责人表示,下一步,将继续紧盯惠农政策落实、涉农补助资金发放和使用、物资保障、技术服务等关键环节开展精准监督,全力打好春耕备耕“主动仗”。

隆里乡:

“四个强化”全力推进春耕备耕

本报讯(通讯员 罗南科 余彬斌)当下正值春耕备耕的关键期,连日来,锦屏县隆里乡坚持把春耕备耕作为春季农业生产的大事,立足自身实际抓紧抓实各项工作,确保早安排、早部署、早落实,为全年农业生产开好局、起好步。

强化组织领导,优化服务保障。成立由乡党委书记、乡长担任双组长,分管班子成员为副组长,乡农业服务中心负责人及各村党支部书记、村民委员会主任为成员的春耕备耕工作领导小组,明确职责分工,做好工作调度,层层抓好落实。一方面,由乡农业服务中心牵头,加强与上级部门的沟通联系,把握农资调运、贮备、供应动态,并常态化分解落实各项强农惠农政策,切实保护和调动农民农业生产积极性。另一方面,以问题为导向,落实联系制度,乡班子成员分村包片深入各村开展调查研究,了解农民在生产技术、农机服务上的需求,各村“两委”干部入户掌握农户种植意向,引导农民应种尽种。截至目前,已组织召开相关调度会4次,深入调研6次。

强化宣传引导,营造良好氛围。紧扣时间节点,实时关注气象信息,聚焦惠农强农政策落实、种植种类推荐、农业生产规划布局等春耕备耕工作重点,以及春季农业生产及购买农资注意事项等内容,结合农村消防安全检查、合医收缴、返岗就业动员等业务工作部署,以入户收缴、张贴宣传标语、微信群转发消息等群众喜闻乐见的形式,有针对性地做好春耕备耕宣传引导工作,面对面、零距离了解农户春耕生产需求,存在困难等,督促

奋进新征程 建功新时代 ——全面推进乡村振兴

铜鼓镇花桥村:

发展坝区产业带动群众增收

农户及早落实所需的种子、化肥和农药等物资,积极筹备春耕。截至目前,已组织党员干部、人大代表等150余人次深入村寨、走街串巷开展宣传引导工作。

强化技能培训,提高生产效能。围绕隆里坝区农业特色和生产需求,针对各村农业生产的不同特点和实际情况,鉴于全乡多数农田种植油菜,合理利用油菜还处于生长期的这一农业生产间隔时间,由乡农业服务中心会同相关业务部门积极开展农业技术培训、资料下乡、现场咨询等活动,用好用活乡挂名的农业科技特派员服务指导优势,组织群众集中开展技能培训,安排党员干部、人大代表等向农户耐心讲解春耕备耕涉及的育苗栽培、施肥管理、病虫害防治等农业生产技术要点,着力突出有效性、时效性、实用性。截至目前,组织农户集中开展技能培训1期,在田间地头为群众讲解技术知识6次,集中设点开展技术咨询服务群众60余人次。

强化监督检查,规范农资市场。用好监督检查这个有力抓手,按照统一指挥和部署,逐步构建起乡党委引领,乡农业服务中心、村“两委”和市场监督管理部门配合联动的工作格局,乡纪委、农业服务中心、市场监管等部门单位工作队伍积极配合县农业执法大队、县种子站、县植检站对全乡农资市场进行联合大检查,不定期常态化开展自查,严防假冒伪劣农资流入辖区,兼顺向农户普及基本常识,提升农户辨别假假能力,引导农户选购质量上乘的农资产品,确保自身利益不受损害,为春耕备耕工作保驾护航。截至目前,组织开展农资市场监督检查3次,未发现相关问题。

本报讯(通讯员 罗国梅 杨宗榜)人勤春来早,新春采收忙。这几天,锦屏县铜鼓镇花桥坝区种植的70余亩蔬菜进入采收期,绿油油的芥菜、甘蓝仿佛给大坝披上了“绿棉袄”。

“我们的芥菜现在到了成熟采摘的时候,大的一颗有4公斤左右,预计每亩平均下来能收2750多公斤,而且每天都能接到不少订购的电话。”花桥村党支部书记肖池彬介绍说。

在花桥坝区的蔬菜基地里,五六个人正忙着把一行行长势喜人的芥菜砍倒、挑选、装筐、搬运……为即将到来的采购商准备好新鲜收获的蔬菜。

“我们今年种的是新品种的芥菜,这种菜的叶子大,叶梗脆嫩、厚实,用来清炒、煲汤、下火锅、腌酸菜都可以,吃法很多,黎平县城和启蒙镇都有人来买去腌酸菜。”肖池彬表示,选择芥菜种植,就是看中它生长期短、产量可观、食用价值高的多种优势。

近年来,花桥村依托6000余亩的坝区资源优势,坚持以市场为导向,不断优化调整农业产业结构,探索了“稻菜轮作”“稻鱼共生”等多种发展模式,充分用好坝区资源,让坝区产业发展成为真正带动群众致富的“聚宝盆”。

“我们的芥菜、甘蓝大概要卖半个月左右,菜收完以后,我们计划发展全程机械化的水稻种植,然后全部放上稻田鱼,把坝区产业发展好,带动群众增加收入。”肖池彬对接下来的坝区产业发展充满信心。

据了解,今年,花桥大坝预计带动就业600余人次,坝区全年水稻、蔬菜、稻鱼等产值预计达1000万元。

(备注:1亩=0.0667公顷)